

游戏账号被写进遗嘱只能继承使用权

QQ账号、微信支付宝余额、游戏装备等网络虚拟财产如何处理

据《南方都市报》报道，“90后”已经开始立遗嘱了！近日，中华遗嘱库对外披露的一组数据引发外界热议，截至2019年8月，中华遗嘱库登记保管了近15万份遗嘱，其中“90后”立遗嘱的有236人。按照中华遗嘱库北京第二登记中心主管崔文姬的说法，这些“90后”的财产范围和种类相当广泛，遗嘱会提及支付宝、微信以及游戏账号等。对此，有律师接受记者采访时表示，“网络虚拟财产”正式作为一项民事权利，已写入我国法律中，但现行的《继承法》仅对实物财产的继承作了规定，对网络虚拟财产的继承问题并没有明确规定。

游戏账号：玩家只有使用权

“万一哪天我人没了，我的QQ账号、微信、支付宝谁来继承？”互联网时代，类似虚拟财产如何处理的讨论不绝于耳。而敢为人先的“90后”们给出了答案：把电子虚拟财产写进遗嘱。

此前，游戏账号继承权便曾引发外界讨论。2017年，浙江宁波的网友小七在暴雪公司的帮助下，曾顺利继承了去世父亲的游戏账号。当时暴雪娱乐公司宣布了一项新政策：如果玩家去世，账号所有权可以被继承。但账号所有权转移之前，玩家需要提供以下资料：死者的死亡证明；如果有遗嘱或相关法律文件表明死者希望将账户留给某人，将需要一份该文件的复印件；账户接受者的有效证件，比如身份证、护照、驾驶证。如果账户接受者的年龄在18岁以下，提供出生证明即可。

不过，值得注意的是，上述浙江网友继承的只是游戏账号的使用权，而非转让权与买卖权。目前，大多数游戏在其《游戏使用许可以及用户协议》中规定，游戏账号不得转让、购买、出售、赠予或交易。

全球最大的综合性数字发行平台之一的Steam在其《用户协议》中规定：“您的账号，包括与之相关的信息（例如：联系信息、账单信息、账号历史和订阅等）是属于个人的，因此您不能出售或转让您的账号，转让任何除本《用户协议》中明示许可的任何订阅。”

《腾讯游戏用户协议》规定，用户不得将游戏账号以任何方式提供给他人使用，包括但不限于不得以转让、出租、借用等方式，提供给他人作包括但不限于直播、录制、代打代练等商业性使用。否则，因此产生任何法律后果及责任均由您自行承担，且腾讯有权对您的游戏账号采取包括但不限于警告、限制或禁止使用游戏账号全部或部分功能、删除游戏账号及游戏数据及其他相关信息、封号直至注销的处理措施。

多年未上线的游戏账号还面临着被删号的风险。《腾讯游戏用户协议》还规定，如果3年内未使用游戏账号登录腾讯游戏，腾讯有权在提前通知的情况下，对该账号及其账号下的游戏数据及相关信息采取删除等处置措施。

网络虚拟财产：未有明确法律规定

“网络虚拟财产指电子邮件、网络账号等能为人所拥有和支配的具有财产价值的网络虚拟物。受保护的虚拟财产包括在网络软件使用中所有数据、网游账号、装备以及虚拟货币等。”广州合邦律师事务所律师肖锦阳接受记者采访时表示。

据悉，目前“网络虚拟财产”作为一项民事权利，已正式写入我国法律中，如Q币、网游装备、账号等都在保护范围内。根据《民法总则》第127条规定，法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。

不过，现行的《继承法》仅对实物财产的继承作了规定，对网络上虚拟财产的继承并没有明确规定。据肖锦阳透露，网络遗产按照划分不同，其继承的效力也有所不同。具有人身权性质的账号、密码等信息遗产属于个人隐私，具有私密性，是不得继承的。只有不具有人身权性质的微信和支付宝中的金额、游戏币等非信息遗产是可以继承的。“游戏公司对账号拥有所有权，用户则只拥有使用权，账号使用权能否继承等问题，仍旧处于争议中”，肖锦阳表示。

对此，肖锦阳建议，国家需要尽快出台虚拟财产继承法律，明确网络虚拟遗产的归属问题，以及相关办理流程，梳理出网络虚拟遗产的继承路径。



“想继承我的花呗？”实现不了

“在微信上聊天、买东西；在钉钉上处理工作；在知乎上讨论观点、买课程；在抖音上分享生活、购物；在游戏里做一回王者、囤装备；用滴滴打车、美团点餐，支付宝买单……”近日，关于“去世后如何处理社交账号”的话题登上了微博热搜，而网友热议的不仅包括游戏账号，还覆盖微信、QQ账号、手机号码、邮箱账号、淘宝店铺账号等众多虚拟财产。

三种虚拟财产 法律规定各不相同

北京志霖律师事务所副主任赵占领接受记者采访时表示，网络虚拟财产大致可以分为三类：一是可直接提现的数字化资产，如支付宝余额、微信零钱、QQ钱包等；二是不附带人身权属性的虚拟财产，如淘宝商铺、作品版权等；三是附带人身权属性的虚拟财产，如游戏账号、手机号码、微信、QQ、微博账号及其数据等。

其中，第一类财产是直接关联用户银行卡的实际财产，属于《继承法》规定的有形遗产，可以被继承。但值得注意的是，白条、花呗等消费信贷产品属于个人债务，与信用卡债务类似，不会自动延续给子女；若继承人选择继承亡者遗产，则遗产中会自动扣除白条、花呗等欠款。

第二类虚拟遗产能否继承受相关公司的具体规定影响。例如，淘宝店铺属于可继承遗产。根据淘宝相关规定，淘宝店铺不能够转让、买卖，但能够过户，支持的过户类型包括过世继承、结婚、协议离婚、判决离婚和近亲属过户，只要提供被继承人死亡证明、法定关系证明、继承公证书等资料便可过户。

去年3月，居于佛山南海的关小姐在南海公证处的协助下，继承了其离世母亲的淘宝店，这也是佛山首例虚拟遗产的继承公证。据了解，关母的建材类淘宝店已经经营近5年，达到三个皇冠的级别。在关母的其他所有合法继承人放弃淘宝店铺相关权益后，关小姐通过办理最近亲属公证取得了店铺的继承权。

手机号码可以继承 QQ、微信账号不能

关于QQ、微信账号等虚拟遗产的继承尚未有明确法律规定。

根据国内电信运营商的规定，手机用户的电话号码是可以被继承的，继承方式有两种：第一种是办理手机号过户手续，但需要当事人双方携身份证亲自到营业厅办理，若一方缺席就无法顺利过户；第二种是到公证处，针对手机号码办理遗产公证，并以虚拟遗产的名义办理继承。

值得注意的是，若亲属意外离世，则无法通过第一种方式继承手机号码。今年3月，南京市民黄有年的哥哥黄有恒离世，黄有年于7月携带相关证明到移动营业厅办理手机号码过户手续，但工作人员表示，过户需要双方到场，仅提供死亡证明无法办理过户。

7月23日，江苏移动南京公司发布微博称，营业员在服务过程中存在沟通不充分、解释不清楚的问题，家属若需要办理过户，需持亲属关系证明及相应公证文件，以证明是唯一继承人或已经获得其他继承人授权。（陈培均 李俊强）

哪些虚拟遗产可以继承

虚拟遗产类别	能否继承	继承方式
数字货币（支付宝、微信余额等）	能	提供相关证明材料并通过人工审核
不附带人身权属性的虚拟遗产（作品版权、淘宝店铺等）	能	根据《继承法》规定及相关企业用户协议
附带人身权属性的虚拟遗产（各类账号、手机号码等）	手机号码	能 当事人双方到营业厅办理过户手续，或者被继承人办理遗产公证
	QQ、微信等账号	不能 (所有权归平台，只有使用权)
	游戏账号	不能 (所有权归平台，只有使用权)